

融合化在线教育

互联网医疗

15种新业态“拍了拍”你

15种新业态新模式

1 融合化在线教育

允许购买并使用符合条件的社会化、市场化优秀在线课程资源,探索纳入部分教育阶段的日常教学体系,并在部分学校先行先试。

2 互联网医疗

将符合条件的“互联网+”医疗服务费用纳入医保支付范围;探索线上预约问诊和线上预约检验制度,检查结果、线上处方信息等互认制度。

3 线上办公

在部分行业领域形成对线下模式的常态化补充;推动完善电子合同、电子认证等数字应用的基础设施。

4 数字化治理

构建政企数字供应链,支持民间资本参与水电路网等城市设施智慧化改造。

5 产业平台化发展生态

支持传统龙头企业、互联网企业打造平台生态;鼓励金融机构在有效防范风险的前提下,依法依规为平台提供金融服务。

6 传统企业数字化转型

建立政府—金融机构—平台—中小微企业联动机制,发展普惠性“上云用数赋智”。

7 “虚拟”产业园和产业集群

实施数字经济新业态培育行动,支持建设数字供应链。

8 基于新技术的“无人经济”

支持建设智能工厂,实现生产过程透明化、生产现场智能化、工厂运营管理现代化;发展智慧农业。

9 培育新个体

支持微商电商、网络直播等多样化的自主就业,分时就业;鼓励商业银行推广线上线下融合的信贷服务。

10 微经济

支持线上多样化社交、短视频平台有序发展;建立微经济等新业态成长型企业名录。

11 多点执业

探索适应跨平台、多雇主间灵活就业的权益保障、社会保障等政策。

12 共享生活

鼓励共享出行、餐饮外卖、团购、在线购药、共享住宿、文化旅游等领域产品智能化升级和商业模式创新;完善具有公共服务属性的共享产品相关标准。

13 共享生产

鼓励企业开放平台资源,共享实验验证环境、仿真模拟等技术平台。

14 生产资料共享

健全完善“所有权与使用权分离”的生产资料管理新制度;依托互联网、云计算等技术,盘活空余云平台,开发工具、车间厂房等闲置资源。

新机遇

产业数字化、数字产业化向纵深发展

今年,北京蓝杞数据科技有限公司成为乌镇无界数字产业园的“云端”企业。“虚拟”产业园中,蓝杞数据和诸多高新企业一起获得在线政策宣导、融资融智、企业间线上合作共享等服务。

“‘云端服务、无界办公’成为数字经济下产业集群的发展方向。”无界数字产业园创始人翁佐君说,不局限于统一地理区域、具有产业链和价值链内在联系的企业和机构在虚拟空间集中,建立能够实现跨区域协作的虚拟创新环境,将大大提高信息共享与创新合作效率,为企业发展赋能。

新一轮科技革命和产业变革加速发展,信息技术和制造业融合成为我国实体经济转型的重要抓手。但疫情冲击下,一些中小微企业发展遭遇挑战,面临“不会转、不能转、不敢转”的难题。

国家发展改革委有关负责人认为,企业数字化上下游协同不够,难以形成规模效应和产业链协同效应,亟待提升数字化转型公共服务能力,培育数字化转型生态。

围绕加快推进产业数字化转型,意见明确了新业态新模式的发展方向——

培育面向工业、农业、交通、物流等领域的产业平台化发展生态,带动产业链上下游数字化转型;

建立政府—金融机构—平台—中小微企业联动机制,帮助中小微企业“上云用数赋智”;

打造跨越物理边界的“虚拟”产业园和产业集群,推动订单、产能、渠道等信息共享;

发展基于新技术的“无人经济”,支持建设智能工厂,发展智慧农业,支持建设自动驾驶、自动装卸堆存、无人配送等技术应用基础设施……

数字化为创新生产要素供给方式提供了新的可能。疫情“大考”之下,一些工厂正不断将产能设备共享,推动了共享制造的发展;以互联网平台为基础、以使用权共享为特征的生产资料共享在加快发展;社会治理和经济发展也对数据要素共享流动提出了更高要求。

推动共享生产、共享生产资料、共享数据要素,健全完善“所有权与使用权分离”的生产资料管理新制度……

“围绕创造生产要素供给新方式,文件中作出的这一系列安排,对于提升全要素生产率、深化供给侧结构性改革,意义重大。”中国社科院信息化研究中心主任姜奇平说。

新趋势

数字化转型提速

新出台的举措重点支持15种新业态新模式——在线教育、互联网医疗、线上办公、数字化治理、产业平台化发展、传统企业数字化转型、“虚拟”产业园和产业集群、“无人经济”、培育新个体经济支持自主就业、发展微经济鼓励“副业创新”、探索多点执业、共享生活、共享生产、生产资料共享及数据要素流通。

“我国数字经济发展启动早、环境好,业态和模式创新活跃。特别在抗击疫情疫情期间,众多领域成为数字新技术的‘试验场’、新模式的‘练兵场’、新业态的‘培育场’。”国家发展改革委有关负责人说。

疫情下,在线办公火了!

“疫情期间,在线办公的认知和普及至少加快3年。”阿里巴巴钉钉CEO陈航说,人们真正感受到在线化和数字化的力量,人与人之间的沟通协同方式也在改变。

小小健康码发挥抗疫大作用;专家团队为新冠肺炎重症患者进行远程诊疗;无人货柜、无人超市受到消费者青睐……新业态新模式飞速成长,助力疫情防控、保障人民生活、对冲行业压力、带动经济复苏、支撑稳定就业,并对我国经济社会发展产生深远影响。

据测算,全国智慧城市投资空间达万亿元级,2020年我国在线教育市场规模将超过4500亿元……巨大的市场潜力、强大的拉动效应,为我国经济高质量发展带来新机遇。

允许购买并适当使用社会化、市场化在线课程资源,探索纳入部分教育阶段日常教学体系;将符合条件的“互联网+”医疗服务费用纳入医保支付范围;推动完善电子合同、电子发票、电子印章、电子签名、电子认证等数字应用的基础设施,为在线办公提供有效支撑;构建政企数字供应链提升数字化治理……意见中,一系列“高含金量”政策为新业态新模式发展清障。

国家发展改革委有关负责人说,打造数字经济新优势,要打破业态治理“按行划片”、数字化转型“单兵作战”、就业服务和保障“雇佣”、生产资料“占有”等惯性思维,从问题出发加强制度供给。

在线教育、“虚拟”产业园、“无人经济”……尽管突如其来的疫情给我国经济带来冲击,上半年以一系列新业态新模式为代表的数字经济却逆势发展,展现中国经济强大活力和韧性。

近日,国家发展改革委等13个部门公布《关于支持新业态新模式健康发展 激活消费市场带动扩大就业的意见》,亮出支持15种新业态新模式发展的硬举措,按下我国数字经济发展的“快进键”,为中国经济注入新动能。

15 数据要素流通

依托国家数据共享和开放平台体系,推动人口、交通、通信、卫生健康等公共数据资源安全共享开放。

数据要素流通
生产资料共享
共享生产

共享生活
多点执业

微经济
培育新个体

基于新技术的
“无人经济”
“虚拟”产业园和
产业集群